

«БЛОКАДНЫЙ ФУТБОЛ»

Аннотация к фильму

+ описание спортивной дисциплины «футбол» (история и факты)

"Блокадный футбол" (2022)

Производство: Киностудия "КиноМельница" при участии Киностудии "Ленфильм" при поддержке Министерства культуры России и Комитета по культуре Санкт-Петербурга.

Режиссер: Ваго Балаян

Сценарий: Алексей Дунаевский

Оператор: Евгений Труш

Звукорежиссер: Игорь Терехов

Художник-постановщик: Сергей Зайков

Художник по костюмам: Олеся Балаян

Композитор: Константин Дунаевский

Жанр: документально-игровой

Хронометраж: 44 мин.

12+

В ролях: Данил Кокин, Денис Старков и др.

31 мая 1942 года в блокадном Ленинграде на стадионе «Динамо» состоялся футбольный матч между командой Н-ского завода, собранной из оставшихся в городе игроков ленинградских клубов «Зенит» и «Спартак», и командой «Динамо». Спортсмены были истощены длительной осадой, в перерыве они даже отказывались садиться, опасаясь, что не смогут подняться. Матч закончился победой «Динамо» со счетом 6:0, игроки уходили с поля обнявшись, помогая друг другу.

Футбольный матч в городе-фронте еще раз продемонстрировал стране и всему миру стойкость и мужество ленинградцев. Этому уникальному историческому событию посвящен документально-игровой фильм "Блокадный футбол".

Описание спортивной дисциплины «Футбол»

Футбол - **командный вид спорта**, в котором целью является забить **мяч в ворота** соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый **вид спорта** в мире.

Название Игры: ФИФА и Международный олимпийский комитет используют «футбол» как официальное международное название игры. Полное англоязычное название игры, «*association football*» («футбол по правилам Ассоциации»), было выбрано после создания английской Футбольной ассоциации в 1863 году, чтобы отличать эту игру от других разновидностей футбола, существовавших в то время, например регби-футбол («*rugby football*», «футбол по правилам Школы Регби»), где была разрешена игра руками. Со временем длинные названия вариантов игры стали сокращаться в повседневной речи и печати. Сначала в Англии было распространено сокращение «assoc.», затем в 1880-х годах от него образовался термин «соккер» (англ. *soccer*) путём добавления к сокращению «-soc-» суффикса «-er» на оксфордский манер^[en] (по аналогии регби-футбол сокращённо назывался «раггер» (англ. *rugger*)). В наши дни название «соккер» распространено в ряде англоязычных стран, где исторически продолжают пользоваться популярностью другие разновидности футбола. Например, в Австралии и Новой Зеландии футболом исторически называют австралийский футбол или регбилиг. В Ирландии термин «футбол» относится к гэльскому футболу, поэтому «соккер» употребляется в прессе. В ЮАР игра в большинстве известна как «соккер», что выразилось в названии чемпионата ЮАР,

«Премьер соккер лига», и стадиона «Соккер Сити», на котором проходил финал ЧМ-2010. В США и Канаде употребляется термин «соккер», так как футболом называют американский футбол и канадский футбол. В Англии название «соккер» устарело и новые поколения болельщиков теперь считают его пренебрежительным. В игры с мячом играли во многих странах. В Китае такая разновидность называлась Чжу-Кэ. В древней Спарте игра называлась «Эпискирос», а в Древнем Риме «Харпастум». Примерно в XIV веке итальянцы изобрели игру «Кальчо». Именно они завезли эту игру на Британские острова.

Правила игры в футбол: есть 17 официальных правил игры, каждое из которых содержит список оговорок и руководящих принципов. Эти правила предназначены для применения на всех уровнях футбола, хотя есть некоторые изменения для таких групп, как юниоры, взрослые, женщины и люди с ограниченными физическими возможностями. Законы очень часто формулировались в общих чертах, которые позволяют упростить их применения в зависимости от характера игры. Правила игры публикуются в ФИФА, но поддерживаются Международным советом футбольных ассоциаций (IFAB).

Каждая команда состоит максимум из одиннадцати игроков (без учёта запасных), один из которых должен быть вратарём. Правила неофициальных соревнований могут уменьшить количество игроков, максимум до 7. Вратари являются единственными игроками, которым позволено играть руками при условии: они делают это в пределах штрафной площади у своих собственных ворот. Хотя есть различные позиции на поле, эти позиции не обязательны.

Отдельная футбольная игра называется матч, который в свою очередь состоит из двух таймов по 45 минут. Пауза между первым и вторым таймами составляет 15 минут, в течение которой команды отдыхают, а по её окончании меняются воротами.

Цель игры — забить мяч в ворота противника, сделать это как можно большее количество раз и постараться не допустить гола в свои ворота. Матч выигрывает команда, забившая большее количество голов.

В случае, если в течение двух таймов команды забили одинаковое количество голов (ничья), то или фиксируется ничья, или победитель выявляется согласно установленному регламенту матча. В этом случае может быть назначено дополнительное время — ещё два тайма по 15 минут каждый. Как правило, между основным и дополнительным временем матча командам предоставляется перерыв. Между дополнительными таймами командам даётся лишь время на смену сторон. Одно время в футболе существовало правило, по которому победителем объявлялась команда, первой забившая гол (правило «золотого гола») или выигрывавшая по окончании любого из дополнительных таймов (правило «серебряного гола»). В настоящий момент дополнительное время либо не играет вовсе, либо играет в полном объёме (2 тайма по 15 минут). Если в течение дополнительного времени победителя выявить не удаётся, проводится серия послематчевых пенальти, не являющихся частью матча: по воротам противника с расстояния 11 метров пробиваются по пять ударов разными игроками. Если количество забитых пенальти у обеих команд будет равным, тогда пробиваются по одной паре пенальти, пока не будет выявлен победитель.

Советские и российские спортсмены футболисты – 7 наших спортсменов которых знает вся планета:

- **Всеволод Бобров**

Годы жизни: 1 декабря 1922 года — 1 июля 1979 года

Позиция: Нападающий

Коротко. Универсал, выигрывал титулы в футболе и хоккее. Выносил английские команды на пике их могущества. Единственный за всю историю капитан двух олимпийских команд — хоккейной и футбольной.

Первый участник нашего списка был гениальным футболистом и хоккеистом одновременно. В 1953 году стал чемпионом СССР по футболу, а уже в 1954-м — чемпионом мира по хоккею. Более того, Бобров стоял у истоков сборной СССР по хоккею с шайбой, а выкат из-за ворот с броском в ближний угол до сих пор называют бобровским финтом, или финтом Боброва.

Титулы спортсмена говорят сами за себя: четырехкратный чемпион СССР по футболу, двукратный обладатель Кубка СССР, дважды лучший бомбардир чемпионата. В юности Бобров совмещал спорт с работой слесаря-инструментальщика, во время Второй мировой работал на заводе в Омске. Сразу после войны прогремел во время футбольной суперсерии — в ноябре 1945 года московское «Динамо» отправилось в Великобританию. Динамовцы обыграли «Челси» со счетом 4:3, вынесли вперед ногами «Кардифф» — 10:1, — а затем одержали победу над сильнейшим в тот момент английским клубом, «Арсеналом» — 4:3. Бобров стал лучшим бомбардиром команды, забив шесть голов.

«Золотые ноги Боброва!» — восторгался ведущий радиорепортажа Вадим Синявский. «Шаляпин русского футбола, Гагарин шайбы на Руси», — писал о спортсмене поэт Евгений Евтушенко. А в истории спорта Всеволод Бобров остался единственным капитаном двух олимпийских команд — хоккейной в 1956 году и футбольной в 1952-м. И автором первого официального гола сборной СССР по футболу: в 1952 году мяч попал в ворота сборной Болгарии.

- **Лев Яшин**

Годы жизни: 22 октября 1929 года — 20 марта 1990 года

Позиция: Вратарь

Коротко. Величайший и неповторимый. Единственный голкипер — обладатель «Золотого мяча». Изменил игру вратарей во всем мире.

Всех эпитетов не хватит, чтобы описать масштаб гения Льва Яшина. В феврале 2019 года журнал France Football назвал спортсмена лучшим голкипером в истории. Его считают вратарем XX века № 1 в ФИФА, Международной федерации футбольной истории и статистики, журналах World Soccer и Placar. Наконец, Яшин — единственный среди вратарей обладатель «Золотого мяча», престижной индивидуальной награды для футболистов.

Одно из главных достижений Яшина — принципиально новая манера игры. Если раньше голкиперы играли на линии вратарской и вводили мяч в игру только ногой, то Яшин активно двигался по всей штрафной площади. Он метко бросал мячи рукой или отбивал их кулаками, плюс активно руководил защитниками.

Иностранные журналисты называли Льва Яшина «черной пантерой» и «черным пауком». При этом на родине он пережил период травли из-за проигранного матча на чемпионате мира 1962 года. Футболист даже ненадолго ушел из спорта, а вернувшись, вновь завоевал любовь болельщиков. Несмотря на великую славу, сам Яшин оставался скромным и даже незатейливым человеком, беззаветно влюбленным в футбол. Однажды вратаря спросили, в чем секрет его успеха. «Нужно просто очень сильно не хотеть пропустить гол», — честно ответил он.

- **Валерий Воронин**

Годы жизни: 17 июля 1939 года — 19 мая 1984 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. Один из самых талантливых спортсменов поколения и главный красавец советского футбола. Единственный футболист СССР, вошедший в символическую сборную чемпионата мира.

Главные события в карьере Валерия Воронина выпали на 1960-е годы. На ЧМ-1962 полузащитник так приглянулся экспертам, что, несмотря на вылет СССР в четвертьфинале, его включили в символическую сборную мира — вместе с прославленными Чезаре Мальдини, Зито и Гарринчей. В 1964 и 1965 годах France Football дважды номинировал Воронина на «Золотой мяч», в эти же годы его признавали лучшим футболистом СССР. Также в 1964 году Воронин вместе со сборной дошел до финала чемпионата Европы, где команда уступила хозяевам турнира — испанцам — со счетом 2:1.

Воронин отлично знал английский, много читал, а после окончания карьеры футболиста хотел стать журналистом-международником.

- **Олег Блохин**

Родился 5 ноября 1952 года

Позиция: Нападающий

Коротко. Нападающий, который в одиночку разрывал монструозную «Баварию». Рекордсмен сборной СССР по футболу по количеству игр и забитых голов. Обладатель «Золотого мяча».

Мировой знаменитостью Олег Блохин стал в киевском «Динамо» под руководством тренера Валерия Лобановского. В 1975 году киевляне за один год собрали урожай из Кубка кубков, чемпионата СССР и Суперкубка УЕФА. В Суперкубке Олег Блохин забил «Баварии» гол в первой встрече и еще два — во второй.

Тогда же, в 1975-м, футбольные эксперты присудили Блохину «Золотой мяч». В последующие годы нападающий вместе с «Динамо» взял еще 5 чемпионств СССР, снова победил в Кубке кубков и провел больше всех матчей за сборную — 112. В них он забил рекордные 42 гола.

На Олимпийских играх 1986 года сборная СССР взяла лишь бронзу, а обвинили в этом в первую очередь Блохина как главную звезду. В 1989-м футболист провел прощальный матч, на котором Тамара Гвердцители исполнила песню «Виват, король!», написанную для спортсмена. После Олег Блохин работал главным тренером украинских клубов и сборной страны.

- **Валерий Карпин**

Родился 2 февраля 1969 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. Один из самых ярких российских футболистов середины 1990-х. Феерил в Испании и почти стал там чемпионом. Автор первого гола сборной России по футболу.

«Если анализировать игру всех иностранцев, которые были в “Реал Сосьедаде” в новейшую эпоху, приходишь к выводу, что такого, как Карпин, больше не было. Он всегда играл, иногда даже будучи травмированным, успешно действовал на любой позиции, забивал голы, вел себя,

как лидер. Это великий футболист, победитель», — цитирует Sports.ru бывшего тренера «Реал Сосьедада» Джона Тошака.

Сам Валерий признается: до 21 года, пока не попал в «Спартак», настоящим футболом он не занимался. Всё понимание игры он почерпнул именно в московской команде, у легендарного тренера Олега Романцева. В «Спартак» Карпин попал в 1990-м и быстро стал лидером. Он забил первый гол сборной России по футболу после распада СССР — это случилось 16 августа 1992 года в товарищеском матче со сборной Мексики. Затем взял три подряд чемпионства России и в 1994 году уехал в Испанию.

Помимо «Реал Сосьедад», за границей он выступал за «Валенсию» и «Сельту». Играл Валерий Карпин так ярко, что в сезоне 1998/1999 годов журнал Don Balon назвал его лучшим универсальным игроком чемпионата Испании. В составе «Сельты» спортсмен взял Кубок Интертото и дошел до финала Кубка Испании, а играя в «Реал Сосьедад», стал вице-чемпионом страны — тогда всего на два очка обошел мадридский «Реал».

После завершения карьеры футболиста Валерий Карпин ушел в тренеры, а с 16 февраля по 24 июля 2017 года был экспертом и главным редактором футбольных трансляций телеканала «Матч ТВ».

- **Дмитрий Аленичев**

Родился 20 октября 1972 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. Единственный российский футболист — обладатель Кубка УЕФА и Лиги чемпионов, в обоих финалах забивал голы. Играл в легендарном «Порту» Жозе Моуриньо.

Играя с конца 1980-х в Псковской области, в 1991 году Дмитрий Аленичев приехал в московский «Локомотив», а два года спустя ушел в «Спартак», где и стал легендой российского спорта. Там Аленичев четырежды выиграл чемпионат России, еще два раза — Кубок России. В 1997-м спортсмен получил от журнала «Футбол» награду «Футболист года в России».

На пике карьеры в 1998 году Аленичев уехал играть за рубеж: итальянская «Рома» заплатила за него рекордные для российских футболистов \$8 млн. Спустя два года игрок перешел в португальскую команду «Порту», где в 2002-м начинал карьеру будущая легенда тренерского цеха Жозе «Особенный» Моуриньо.

Вместе в 2003 году они оформили трепл: взяли в одном сезоне чемпионство Португалии, Кубок Португалии и Кубок УЕФА. Спустя год снова чемпионство и кубок Лиги Чемпионов, в финале Кубка Португалии они уступили «Бенфике». Аленичев исправно выходил играть и забил по голу в финалах двух еврокубков подряд — помимо него, такого добивались только Рональд Куман, Роналдо и Стивен Джеррард.

- **Андрей Аршавин**

Родился 29 мая 1981 года

Позиция: Полузащитник, нападающий, плеймейкер

Коротко. Гол в ворота Нидерландов, обеспечивший сборной России третье место на Евро-2008. Попал в символическую сборную Европы по версии УЕФА, играл в Английской Премьер-

лиге. Единственный российский футболист, попавший в топ-10 претендентов на «Золотой мяч».

Андрей Аршавин, пожалуй, технически самый одаренный игрок своего поколения в нашей сборной. Конечно, можно вспомнить немало плохого, вроде заявления в адрес болельщиков «Ваши ожидания — ваши проблемы» после провального выступления на групповом отборе Евро-2012. Но если мы говорим об Аршавине-игроке, то в первую очередь вспоминаем триумфальный Евро-2008.

К Чемпионату Европы Андрей подходил в качестве одной из главных звезд российской сборной. В составе «Зенита» он взял чемпионство страны, выиграл Кубок УЕФА и теперь был готов блистать на международной арене. Его скорость, видение поля и техника восхищали. «Первые полчаса игры против Швеции он был как быстроногий, похожий на гнома футбольный бог», — написали позже в британской The Guardian.

Голевой пас и гол Андрея в ворота Нидерландов ввел страну в состояние триумфа. Тогда же российский футболист попал в топ-10 «Золотого мяча», пропустив вперед Криштиану Роналду, Месси, Торреса, Касильяса и Хави. А затем Аршавин купил «Арсенал». В Английской Премьер-лиге он запомнился игрой против «Ливерпуля», где забил 4 гола.

Аннотация к фильму + описание спортивной дисциплины «футбол»
(история и факты)

«Динамо» Ленинград (2022)

Производство: Открытая киностудия "Лендок", при поддержке Комитета по культуре Санкт-Петербурга.

Автор идеи: Алексей Неймышев

Режиссер: Борис Самохвалов

Сценарий: Татьяна Чистова, Мария Анипченко, Борис Самохвалов

Продюсеры: Алексей Тельнов, Алексей Неймышев, Елена Деметова

Оператор: Артем Джараян

Звукорежиссер: Евгений Петроль

Композитор: Виктор Сологуб

Жанр: документальный

Хронометраж: 52 мин.

12+

Документальный фильм расскажет историю футбольного клуба «Динамо» - одного из старейших российских клубов. Он осветит все самые важные события: основание, завоевание титулов, знаменитый блокадный матч, который поддержал дух жителей осажденного города, взлеты и падения. Но главная идея фильма в том, что у «Динамо» есть будущее, и это можно увидеть в глазах молодых игроков, которые искренне любят футбол и свой город.

Описание спортивной дисциплины «Футбол»

Футбол - **командный вид спорта**, в котором целью является забить **мяч в ворота** соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый **вид спорта** в мире

Название Игры: ФИФА и Международный олимпийский комитет используют «футбол» как официальное международное название игры. Полное англоязычное название игры, «*association football*» («футбол по правилам Ассоциации»), было выбрано после создания английской Футбольной ассоциации в 1863 году, чтобы отличать эту игру от других разновидностей футбола, существовавших в то время, например регби-футбол («*rugby football*», «футбол по правилам Школы Регби»), где была разрешена игра руками. Со временем длинные названия вариантов игры стали сокращаться в повседневной речи и печати. Сначала в Англии было распространено сокращение «*assoc.*», затем в 1880-х годах от него образовался термин «соккер» (англ. *soccer*) путём добавления к сокращению «*-soc-*» суффикса «*-er*» на оксфордский манер^[en] (по аналогии регби-футбол сокращённо назывался «раггер» (англ. *rugger*)). В наши дни название «соккер» распространено в ряде англоязычных стран, где исторически продолжают пользоваться популярностью другие разновидности футбола. Например, в Австралии и Новой Зеландии футболом исторически называют австралийский футбол или регбилиг. В Ирландии термин «футбол» относится к гэльскому футболу, поэтому «соккер» употребляется в прессе. В ЮАР игра в большинстве известна как «соккер», что выразилось в названии чемпионата ЮАР, «Премьер соккер лига», и стадиона «Соккер Сити», на котором проходил финал ЧМ-2010. В США и Канаде употребляется термин «соккер», так как футболом называют американский футбол и канадский футбол. В Англии название «соккер» устарело и новые поколения болельщиков теперь считают его пренебрежительным. В игры с мячом играли во многих странах. В Китае такая разновидность называлась Чжу-Кэ. В древней Спарте игра называлась «Эпискирос», а в Древнем Риме «Харпастум». Примерно в XIV веке итальянцы изобрели игру «Кальчо». Именно они завезли эту игру на Британские острова.

Правила игры в футбол: есть 17 официальных правил игры, каждое из которых содержит список оговорок и руководящих принципов. Эти правила предназначены для применения на всех уровнях футбола, хотя есть некоторые изменения для таких групп, как юниоры, взрослые, женщины и люди с ограниченными физическими возможностями. Законы очень часто формулировались в общих чертах, которые позволяют упростить их применения в зависимости от характера игры. Правила игры публикуются в ФИФА, но поддерживаются Международным советом футбольных ассоциаций (IFAB).

Каждая команда состоит максимум из одиннадцати игроков (без учёта запасных), один из которых должен быть вратарём. Правила неофициальных соревнований могут уменьшить количество игроков, максимум до 7. Вратари являются единственными игроками, которым позволено играть руками при условии: они делают это в пределах штрафной площади у своих собственных ворот. Хотя есть различные позиции на поле, эти позиции не обязательны.

Отдельная футбольная игра называется матч, который в свою очередь состоит из двух таймов по 45 минут. Пауза между первым и вторым таймами составляет 15 минут, в течение которой команды отдыхают, а по её окончании меняются воротами.

Цель игры — забить мяч в ворота противника, сделать это как можно большее количество раз и постараться не допустить гола в свои ворота. Матч выигрывает команда, забившая большее количество голов.

В случае, если в течение двух таймов команды забили одинаковое количество голов (ничья), то или фиксируется ничья, или победитель выявляется согласно установленному регламенту матча. В этом случае может быть назначено дополнительное время — ещё два тайма по 15 минут каждый. Как правило, между основным и дополнительным временем матча командам предоставляется перерыв. Между дополнительными таймами командам даётся лишь время на смену сторон. Одно время в футболе существовало правило, по которому победителем объявлялась команда, первой забившая гол (правило «золотого гола») или выигрывавшая по окончании любого из дополнительных таймов (правило «серебряного гола»). В настоящий момент дополнительное время либо не играется вовсе, либо играется в полном объёме (2 тайма по 15 минут). Если в течение дополнительного времени победителя выявить не удаётся, проводится серия послематчевых пенальти, не являющихся частью матча: по воротам противника с расстояния 11 метров пробивается по пять ударов разными игроками. Если количество забитых пенальти у обеих команд будет равным, тогда пробиваются по одной паре пенальти, пока не будет выявлен победитель.

Советские и российские спортсмены футболисты – 7 наших спортсменов которых знает вся планета:

- **Всеволод Бобров**

Годы жизни: 1 декабря 1922 года — 1 июля 1979 года

Позиция: Нападающий

Коротко. Универсал, выигрывал титулы в футболе и хоккее. Выносил английские команды на пике их могущества. Единственный за всю историю капитан двух олимпийских команд — хоккейной и футбольной.

Первый участник нашего списка был гениальным футболистом и хоккеистом одновременно. В 1953 году стал чемпионом СССР по футболу, а уже в 1954-м — чемпионом мира по хоккею. Более того, Бобров стоял у истоков сборной СССР по хоккею с шайбой, а выкат из-за ворот с броском в ближний угол до сих пор называют бобровским финтом, или финтом Боброва.

Титулы спортсмена говорят сами за себя: четырехкратный чемпион СССР по футболу, двукратный обладатель Кубка СССР, дважды лучший бомбардир чемпионата. В юности Бобров совмещал спорт с работой слесаря-инструментальщика, во время Второй мировой работал на

заводе в Омске. Сразу после войны прогремел во время футбольной суперсерии — в ноябре 1945 года московское «Динамо» отправилось в Великобританию. Динамовцы обыграли «Челси» со счетом 4:3, вынесли вперед ногами «Кардифф» — 10:1, — а затем одержали победу над сильнейшим в тот момент английским клубом, «Арсеналом» — 4:3. Бобров стал лучшим бомбардиром команды, забив шесть голов.

«Золотые ноги Боброва!» — восторгался ведущий радиорепортажа Вадим Синявский. «Шаляпин русского футбола, Гагарин шайбы на Руси», — писал о спортсмене поэт Евгений Евтушенко. А в истории спорта Всеволод Бобров остался единственным капитаном двух олимпийских команд — хоккейной в 1956 году и футбольной в 1952-м. И автором первого официального гола сборной СССР по футболу: в 1952 году мяч попал в ворота сборной Болгарии.

- **Лев Яшин**

Годы жизни: 22 октября 1929 года — 20 марта 1990 года

Позиция: Вратарь

Коротко. Величайший и неповторимый. Единственный голкипер — обладатель «Золотого мяча». Изменил игру вратарей во всем мире.

Всех эпитетов не хватит, чтобы описать масштаб гения Льва Яшина. В феврале 2019 года журнал France Football назвал спортсмена лучшим голкипером в истории. Его считают вратарем XX века № 1 в ФИФА, Международной федерации футбольной истории и статистики, журналах World Soccer и Placar. Наконец, Яшин — единственный среди вратарей обладатель «Золотого мяча», престижной индивидуальной награды для футболистов.

Одно из главных достижений Яшина — принципиально новая манера игры. Если раньше голкиперы играли на линии вратарской и вводили мяч в игру только ногой, то Яшин активно двигался по всей штрафной площади. Он метко бросал мячи рукой или отбивал их кулаками, плюс активно руководил защитниками.

Иностранные журналисты называли Льва Яшина «черной пантерой» и «черным пауком». При этом на родине он пережил период травли из-за проигранного матча на чемпионате мира 1962 года. Футболист даже ненадолго ушел из спорта, а вернувшись, вновь завоевал любовь болельщиков. Несмотря на великую славу, сам Яшин оставался скромным и даже незатейливым человеком, беззаветно влюбленным в футбол. Однажды вратаря спросили, в чем секрет его успеха. «Нужно просто очень сильно не хотеть пропустить гол», — честно ответил он.

- **Валерий Воронин**

Годы жизни: 17 июля 1939 года — 19 мая 1984 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. Один из самых талантливых спортсменов поколения и главный красавец советского футбола. Единственный футболист СССР, вошедший в символическую сборную чемпионата мира.

Главные события в карьере Валерия Воронина выпали на 1960-е годы. На ЧМ-1962 полузащитник так приглянулся экспертам, что, несмотря на вылет СССР в четвертьфинале, его включили в символическую сборную мира — вместе с прославленными Чезаре Мальдини, Зито и Гарринчей. В 1964 и 1965 годах France Football дважды номинировал Воронина на «Золотой мяч», в эти же годы его признавали лучшим футболистом СССР. Также в 1964 году Воронин вместе со сборной дошел до финала чемпионата Европы, где команда уступила хозяевам турнира — испанцам — со счетом 2:1.

Воронин отлично знал английский, много читал, а после окончания карьеры футболиста хотел стать журналистом-международником.

- **Олег Блохин**

Родился 5 ноября 1952 года

Позиция: Нападающий

Коротко. *Нападающий, который в одиночку разрывал монструозную «Баварию». Рекордсмен сборной СССР по футболу по количеству игр и забитых голов. Обладатель «Золотого мяча».*

Мировой знаменитостью Олег Блохин стал в киевском «Динамо» под руководством тренера Валерия Лобановского. В 1975 году киевляне за один год собрали урожай из Кубка кубков, чемпионата СССР и Суперкубка УЕФА. В Суперкубке Олег Блохин забил «Баварии» гол в первой встрече и еще два — во второй.

Тогда же, в 1975-м, футбольные эксперты присудили Блохину «Золотой мяч». В последующие годы нападающий вместе с «Динамо» взял еще 5 чемпионств СССР, снова победил в Кубке кубков и провел больше всех матчей за сборную — 112. В них он забил рекордные 42 гола.

На Олимпийских играх 1986 года сборная СССР взяла лишь бронзу, а обвинили в этом в первую очередь Блохина как главную звезду. В 1989-м футболист провел прощальный матч, на котором Тамара Гвердцители исполнила песню «Виват, король!», написанную для спортсмена. После Олег Блохин работал главным тренером украинских клубов и сборной страны.

- **Валерий Карпин**

Родился 2 февраля 1969 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. *Один из самых ярких российских футболистов середины 1990-х. Феерил в Испании и почти стал там чемпионом. Автор первого гола сборной России по футболу.*

«Если анализировать игру всех иностранцев, которые были в “Реал Сосьедаде” в новейшую эпоху, приходишь к выводу, что такого, как Карпин, больше не было. Он всегда играл, иногда даже будучи травмированным, успешно действовал на любой позиции, забивал голы, вел себя, как лидер. Это великий футболист, победитель», — цитирует Sports.ru бывшего тренера «Реал Сосьедада» Джона Тошака.

Сам Валерий признается: до 21 года, пока не попал в «Спартак», настоящим футболом он не занимался. Всё понимание игры он почерпнул именно в московской команде, у легендарного тренера Олега Романцева. В «Спартак» Карпин попал в 1990-м и быстро стал лидером. Он забил первый гол сборной России по футболу после распада СССР — это случилось 16 августа 1992 года в товарищеском матче со сборной Мексики. Затем взял три подряд чемпионства России и в 1994 году уехал в Испанию.

Помимо «Реал Сосьедад», за границей он выступал за «Валенсию» и «Сельту». Играл Валерий Карпин так ярко, что в сезоне 1998/1999 годов журнал Don Balon назвал его лучшим универсальным игроком чемпионата Испании. В составе «Сельты» спортсмен взял Кубок Интертото и дошел до финала Кубка Испании, а играя в «Реал Сосьедад», стал вице-чемпионом страны — тогда всего на два очка обошел мадридский «Реал».

После завершения карьеры футболиста Валерий Карпин ушел в тренеры, а с 16 февраля по 24 июля 2017 года был экспертом и главным редактором футбольных трансляций телеканала «Матч ТВ».

- **Дмитрий Аленичев**

Родился 20 октября 1972 года

Позиция: Полузащитник

Коротко. Единственный российский футболист — обладатель Кубка УЕФА и Лиги чемпионов, в обоих финалах забивал голы. Играл в легендарном «Порту» Жозе Моуриньо.

Играя с конца 1980-х в Псковской области, в 1991 году Дмитрий Аленичев приехал в московский «Локомотив», а два года спустя ушел в «Спартак», где и стал легендой российского спорта. Там Аленичев четырежды выиграл чемпионат России, еще два раза — Кубок России. В 1997-м спортсмен получил от журнала «Футбол» награду «Футболист года в России».

На пике карьеры в 1998 году Аленичев уехал играть за рубеж: итальянская «Рома» заплатила за него рекордные для российских футболистов \$8 млн. Спустя два года игрок перешел в португальскую команду «Порту», где в 2002-м начинал карьеру будущая легенда тренерского цеха Жозе «Особенный» Моуриньо.

Вместе в 2003 году они оформили трепл: взяли в одном сезоне чемпионство Португалии, Кубок Португалии и Кубок УЕФА. Спустя год снова чемпионство и кубок Лиги Чемпионов, в финале Кубка Португалии они уступили «Бенфике». Аленичев исправно выходил играть и забил по голу в финалах двух еврокубков подряд — помимо него, такого добивались только Рональд Куман, Роналдо и Стивен Джеррард.

- **Андрей Аршавин**

Родился 29 мая 1981 года

Позиция: Полузащитник, нападающий, плеймейкер

Коротко. Гол в ворота Нидерландов, обеспечивший сборной России третье место на Евро-2008. Попал в символическую сборную Европы по версии УЕФА, играл в Английской Премьер-лиге. Единственный российский футболист, попавший в топ-10 претендентов на «Золотой мяч».

Андрей Аршавин, пожалуй, технически самый одаренный игрок своего поколения в нашей сборной. Конечно, можно вспомнить немало плохого, вроде заявления в адрес болельщиков «Ваши ожидания — ваши проблемы» после провального выступления на групповом отборе Евро-2012. Но если мы говорим об Аршавине-игроке, то в первую очередь вспоминаем триумфальный Евро-2008.

К Чемпионату Европы Андрей подходил в качестве одной из главных звезд российской сборной. В составе «Зенита» он взял чемпионство страны, выиграл Кубок УЕФА и теперь был готов блистать на международной арене. Его скорость, видение поля и техника восхищали. «Первые полчаса игры против Швеции он был как быстроногий, похожий на гнома футбольный бог», — написали позже в британской The Guardian.

Голевой пас и гол Андрея в ворота Нидерландов ввел страну в состояние триумфа. Тогда же российский футболист попал в топ-10 «Золотого мяча», пропустив вперед Криштиану Роналду, Месси, Торреса, Касильяса и Хави. А затем Аршавина купил «Арсенал». В Английской Премьер-лиге он запомнился игрой против «Ливерпуля», где забил 4 гола.

«ДЕВОЧКА ИЗ БЛОКАДНОГО ЛЕНИГРАДА»

Аннотация к фильму + описание спортивной дисциплины «легкая атлетика» (история и факты)

«Девочка из блокадного Ленинграда» (2021)

Производство: ООО "Студия Васильевский Остров, при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Комитета по культуре Санкт-Петербурга.

Режиссер: Евгения Гончар

Продюсер: Алексей Васильев

Жанр: документальный

Хронометраж: 48 мин.

12+

Этот фильм сняли к 90-летию легенды мирового спорта Галины Зыбиной. Олимпийская чемпионка, многократная рекордсменка мира, она была знаменосцем на первой в истории советского спорта Олимпиаде — в Хельсинки в 1952 году. За годы своей блестящей карьеры Галина Ивановна завоевала множество медалей, но самая ценная для неё — медаль «За оборону Ленинграда», которую 13-летняя Галя получила в 1944 году. Она провела в осаждённом городе всю блокаду с первого до последнего дня.

Описание спортивной дисциплины «Лёгкая Атлетика»

Легкая атлетика— олимпийский вид спорта. Объединяет следующие дисциплины: беговые виды, спортивную ходьбу, технические виды (прыжки и метания), многоборья, пробеги (бег по шоссе) и кроссы (бег по пересечённой местности). Один из основных и наиболее массовых видов спорта.

Международная ассоциация легкоатлетических федераций — всемирная управляющая организация любительского спорта. Поскольку за рубежом под словом «атлетика» понимают вообще любой спорт, требующий физических усилий, включая спортивные единоборства (в противоположность интеллектуальным видам спорта), членами организации за рубежом являются федерации не только лёгкой атлетики, но и других любительских видов спорта. Была основана в 1912 году на первом конгрессе в Стокгольме, Швеция. Легкоатлетические упражнения проводились с целью физической подготовки, а также для проведения состязаний ещё в глубокой древности. Но история лёгкой атлетики, как принято считать, началась с соревнований в беге на Олимпийских играх Древней Греции (776 год до нашей эры).

Современная лёгкая атлетика начала свой путь с отдельных попыток в разных странах проводить соревнования в беге, прыжках и метаниях. Считается, что начало истории современной лёгкой атлетики положили соревнования в беге на дистанцию около 2 км учащиеся колледжа в городе Рагби (Великобритания) в 1837 году, после чего такие соревнования стали проводиться в других учебных заведениях Великобритании. Позднее в программу соревнований стали включать бег на короткие дистанции, бег с препятствиями, метание тяжести, а в 1851 году — прыжки в длину и высоту с разбега. В 1864 году между университетами Оксфорда и Кембриджа были проведены первые соревнования, ставшие в дальнейшем ежегодными, положившие начало традиционным двусторонним матчам. Начало распространению лёгкой атлетики в России положено в 1888 году, когда в Тярлево, вблизи Петербурга, был организован спортивный кружок. В том же году там было проведено первое в России соревнование по бегу. Впервые первенство России по лёгкой атлетике проходило в 1908 году. В нём приняли участие около 50 спортсменов. В 1911 году создаётся Всероссийский союз любителей лёгкой атлетики, объединивший около 20 спортивных лиг Петербурга, Москвы, Киева, Риги и других городов.

Некоммерческие соревнования:

Летние Олимпийские игры — лёгкая атлетика в программе Игр с 1896 года.
Чемпионат мира по лёгкой атлетике — проводится с 1983 года, раз в два года по нечётным годам.
Чемпионат 2013 года прошёл в Москве. Следующий чемпионат прошёл в 2015 году в Пекине.
Чемпионат мира в помещении — проводится с 1985 года, раз в два года по чётным годам.
Последний чемпионат прошёл в 2014 году в Сопоте (Польша).
Чемпионат Европы по лёгкой атлетике — проводится с 1934 года, раз в четыре года, с 2010 года — раз в два года. Чемпионат 2014 года прошёл в Цюрихе (Швейцария).
Чемпионат мира среди юниоров — проводится раз в два года, начиная с 1986 года. К участию допускаются спортсмены не старше 19 лет.
Чемпионат мира среди юношей и девушек — проводятся раз в два года, начиная с 1999 года. К участию допускаются спортсмены, которым в год соревнования исполнится 16 и 17 лет.
Чемпионат Европы в помещении — проводится с 1966 года, раз в два года по нечётным годам.
Очередной чемпионат прошёл с 3 по 5 марта 2017 года в Белграде.
Континентальный кубок ИААФ (командные соревнования; ранее — Кубок мира по лёгкой атлетике) — проводится раз в четыре года. Очередной Кубок прошёл в 2014 году в Маракеше (Марокко).
Чемпионат мира по бегу по пересечённой местности — проводился ежегодно с 1973 года. С 2011 года проводится раз в два года.
Кубок мира по спортивной ходьбе — проводится каждые два года.
Чемпионат мира по полумарафону — проводится с 1992 года.

Коммерческие соревнования:

Гран-при — цикл летних соревнований, проходящих ежегодно и заканчивающихся финалом Гран-при.
Золотая лига IAAF — ежегодная серия соревнований по лёгкой атлетике в 1998—2009 годах.
Бриллиантовая лига IAAF — цикл соревнований, проводится ежегодно с 2010 года.
IAAF World Challenge IAAF Road Race Label Events — международные соревнования в беге по шоссе.
Вызов IAAF на многоборья — серия соревнований по многоборью, проводится с 1997 года.
Вызов IAAF на спортивную ходьбу — серия соревнований по спортивной ходьбе.
Вызов IAAF на метание молота — ежегодная серия соревнований по метанию молота.
Победителем соревнований в лёгкой атлетике становится атлет или команда, которые показали наилучший результат в финальном забеге или в финальных попытках технических дисциплин в рамках правил.

Титулованные Российские и советские спортсмены:

Валерий Борзов (СССР, спринт)

Сергей Бубка (СССР/Украина, прыжок с шестом)

Виктор Санеев (СССР, тройной прыжок)

Юрий Седых (СССР, метание молота)

Елена Исинбаева (Россия, прыжок с шестом)

Татьяна Казанкина (СССР, средние дистанции) и конечно

Галина Зыбина - Олимпийская чемпионка 1952, серебряный призёр ОИ-1956, бронзовый призёр ОИ-1964, чемпионка Европы 1954, бронзовый призёр чемпионата Европы 1962 в толкании ядра. Установила 8 мировых рекордов и 4 рекорда СССР, по формальным причинам не зарегистрированные как мировые (1952—1956); первой в мире толкнула ядро дальше 16 метров (1953). Бронзовый призёр ЧЕ-1950 в метании копья, 1954 в метании диска — единственная в истории спортсменка, ставшая призёром ЧЕ в обоих видах метания и толкании ядра. 6-кратная чемпионка СССР в толкании ядра (1952—1955) и метании копья (1952, 1957).